

ОТ АВТОРА

(предисловие к 1-му изданию)



Долго думал, как начать. Прошу не перебивать — знаю, что начинать следует с начала. Итак...

Здравствуйте!

Меня зовут Михаил ЗУЕВ. Слева — моя фотография. Это я, собственной персоной. Мой довольный вид объясняется очень просто — я только что выпил хорошего кофе и выкурил свою любимую трубку. Хоть Минздрав и предупреждает. ■



Трубку больше не курю. От кофе не отказался. Фотография уже другая. Соответствующая времени. ■



Когда мы с фотографом Сергеем Егерским думали, где меня лучше всего снять для книги — я сказал:

— Сергей Владимирович, где угодно, только не у компьютера. ■



Фотограф на этот раз другой. И зовут его Денис Разваляев. Он просто щелкнул цифровым фотоаппаратом — и вот он я. ■



Почему? Потому что я ненавижу компьютер. Мало того, что эта штука отнимает у меня время на работе, она еще и дома не дает покоя.

Нет-нет, я не компьютерщик. Не программист, не администратор баз данных, не сисадмин (системный администратор) и не певец компьютерного века.

Парадоксально — когда что-то не любишь, этого «чегой-то» в твоей жизни, словно назло, становится навалом. Вот так и у меня. Я ненавижу вычислительную технику. Я отношусь к ней как к презренному инструментарию. Я на дух не переношу тех, кто делает из компьютерного ремесла тайну или культ.

И это я — я, фыркающий при слове «компьютер», провел за его клавиатурой уже 14 лет! ■



Страшно сказать, но уже 22 года. ■



Я, считающий компьютер пустым бездушным набором лампочек, проводков и микросхем, изучил (и применяю в жизни) несколько языков программирования. Еще в далеком 1986-м это я сподобился выпустить в «самиздате» одно из первых в СССР руководств по языку программирования БЭЙСИК для начинающих. Эти несчастные книжицы, размноженные на полуслепое скрипящем всеми винтиками-шпунтиками ксероксе тысячах в полутора экземпляров, долго ходили по рукам и вызывали у читателей противоречивые, но в целом глубоко положительные эмоции. Наконец, это я (сам себе не верю!) написал эту книгу.

Так кто же я?

Мне 36. ■



44. Четыре четверки — прикольное получается число. ■



В меру умен, в меру упитан, в меру нестрижен и небрит, в меру обаятелен (еще раз взгляните в фото — не правда ли, от скромности не умру?)

В чем же мой секрет? Секрет мой в том, что я — один из вас. Да, из вас — компьютерных чайников. И моя позиция — проста и воинственна.

Прежде всего, я считаю, что быть чайником — совсем не позорно.

Именно для нас, компьютерных чайников, стараются фирмы, выпускающие компьютерное «железо» и программное обеспечение. У профессионала все и так есть. Если он что-то покупает, то делает это с особой значимой обстоятельностью и — очень редко. А мы, чайники, все купим. Нас ведь только пальчиком помани.

Компьютерные гуру редки и недосыгаемы. Резко возбужденные или, наоборот, погруженные в глубокий транс, они, как друиды, срastaются со своими жужжащими ящиками и мерцающими дисплеями. Их руки намертво приклеены к клавиатурам непобедимой силой интеллекта и вязкостью мысли. Взоры их мутны и печальны, потому что они как никто другие понимают музыку журчания машинных кодов и зротическую подоплеку командной строки ассемблера. Я преклоняюсь перед их величием.

Но все, что могут делать они — это вдыхать жизнь и осмысленность в самое сердце компьютерных сетей. Даже заварить чай для них — уже серьезная проблема.

А мы — чайники, делаем все остальное. Мы строим дома, печем хлеб, учим детей, работаем на заводах, танцуем «Жизель» на сцене Большого театра, надрываем голосовые связки на стадионных подмостках, нежимся на кожаных сиденьях шестисотых мерседесов. На нас, чайниках, держится этот мир. Так почему же мы не должны себя уважать?

Гуру смотрят на нас с презрением. Мы пользуемся силой их компьютерных богов, даже не задумываясь над тем, чем отличается компьютер от вибрирующей зубной щетки на электробатарейке. Нас это просто не интересует.

Мы не разбираемся в тонкостях? Правильно. Почему? Потому что ОНИ НАМ НЕ НУЖНЫ.

Мне глубоко плевать, что творится в глубине печатных плат этих чудес электронной техники. Да, я знаю, что такое килобайт и мегагерц. Я знаю, чем отличается кодировка WIN-1251 от кодировки KOI-8R. Я совсем не понаслышке представляю себе, как строится архитектура локальной офисной компьютерной сети. Но только под дулом пистолета меня можно заставить распространяться на эти темы.

Мой принцип прост и незатейлив. Звучит он так.

КАЖДЫЙ КОМПЬЮТЕРНЫЙ ЧАЙНИК, ОБЛАДАЮЩИЙ ИНТЕЛЛЕКТОМ НА ОДИН МИЛЛИМЕТР ВЫШЕ ТАБУРЕТКИ, СПОСОБЕН ДОСТИЧЬ ИСТИННЫХ ВЫСОТ В ПОЛЬЗОВАНИИ КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКОЙ. ДЛЯ ЭТОГО ОН ДОЛЖЕН БЫТЬ ПОЗИТИВНО НАСТРОЕН, ОБУЧАЕМ И НЕ БОЯТЬСЯ КОМПЬЮТЕРА — ТОЧНО ТАК ЖЕ, КАК ОН НЕ БОИТСЯ ТЕЛЕВИЗОРА, ХОЛОДИЛЬНИКА И МИКРОВОЛНОВОЙ ПЕЧИ В СВОЕЙ КВАРТИРЕ. ■



КАЖДЫЙ КОМПЬЮТЕРНЫЙ ЧАЙНИК
ДОЛЖЕН БЫТЬ ПОЗИТИВНО
НАСТРОЕН,
ОБУЧАЕМ
И НЕ БОЯТЬСЯ
КОМПЬЮТЕРА



Это совсем не бравада, как может показаться на первый взгляд. Прошло восемь лет, а мой принцип остался неизменным. Почему? Да потому что он работает. Ра-бо-та-ет! ■



Начинать хорошо с чистого листа. Можно спокойно сидеть и думать о том, как начать. Но чистый лист лежал перед Автором, а мне пришлось поломать голову над двумя вопросами — где и как начать. Да так, чтобы ничего не испортить.

Начать я решил здесь. И с самого начала. Не перебивайте, пожалуйста...
Здравствуй!

Меня зовут Александр НАУМОЧКИН. Но моей фотографии вы не найдете ни слева, ни справа, ни вообще в этой книге. Ее здесь нет. Просто нет.

Я — компьютерщик. Да-да, программист, администратор баз данных, сисадмин и еще многое-многое другое. Певец компьютерного века.

Как я попал в эту книгу? Меня пригласил Автор. Он ведь хорошо понимает, что он — Чайник, пусть даже и бывалый. А комментарии специалиста Чайнику никогда не повредят.

Парадоксально — я не люблю вычислительную технику. Ее так много в моей жизни, что я просто воспринимаю ее как данность. Инструмент. Объект приложения накопленных знаний и опыта. И на дух не переношу тех, кто делает из этого ремесла тайну или культ. Я просто люблю свою работу.

Так кто же я — впервые оказавшийся за пультом ЭВМ уже почти 20 лет назад, изучивший и применяющий в жизни более двух десятков языков программирования, написавший несчетное количество «самиздатовских» статей, обучивший компьютерной премудрости сотню школьников и десятки своих совершенно некомпьютерных коллег?

Мне 33. В меру умен, худошав, не заросший, но и не лысый, в меру небрит, в меру обаятелен. Всего — в меру. ■



Эх, когда это тебе было тридцать три? Уже сорок одно! Ладно, Саша, не сердись, мне все равно — увы — больше. ■



У меня нет секретов. Я — один из тех, к кому вы — чайники — бежите со своими проблемами и бедами. И моя позиция — открыта и доброжелательна. Потому, что я считаю — быть чайником совсем не позорно. Я сам им был. А в чем-то — и остался.

Я — не редкость. И не так уж и недосыгаем, как это может показаться чайнику. Я хладнокровен, взор мой ясен и добр, а эротическую подоплеку войны с

компьютером я вижу настолько ярко, что сценарий к фильму с названием «Девять с половиной недель», предложенным Олегом Бочаровым, написал бы за два дня.

Я вдыхаю жизнь в самое сердце компьютерных сетей, а в перерывах пью чай, который не так уж плохо завариваю.

Уважаю чайников. Но не всегда их понимаю. Они смотрят на меня, раскрыв рот. Они видят во мне если не самого компьютерного Бога, то по меньшей мере его посланца, способного взглядом ли, взмахом ли руки, крестным ли знамением заставить эту непокорную грудку железа делать то, для чего она и приобреталась.

Но я — не Бог. И не посланец его. Я просто разбираюсь в тонкостях. Я знаю, что творится в глубине печатных плат этих электронных изделий, которые и не чудеса вовсе. Мне это нужно. И потому хотя бы, что это нужно вам.

И принцип мой так же прост и так же незатейлив, как и принцип Автора. Да и звучит он точно так же. Перечитайте его еще раз. ■



О чем эта книга? О компьютерах? Отчасти. На самом деле она — об Интернете. О мировой компьютерной сети, которая — день ото дня — становится неотделимым атрибутом нашей работы и жизни.

Для чего эта книга? Для того, чтобы человек, пока еще неуверенно тыкающий кнопки в текстовом редакторе «Лексикон», ничего и никого не боялся. Для того, чтобы он — чайник — понял, окончательно и бесповоротно: Интернет — это для меня! Именно так — не я — для Интернета, а Интернет — для меня!

Пролистайте — до самого конца. Посмотрите оглавление.

Ну ничего себе... Не успел Автор представиться, как появился Рецензент. Две независимых сюжетных линии. Сплошной винегрет.

Извините, но я считаю — иначе об Интернете написать просто невозможно. ■



Существенное замечание. Теперь я пишу слово «Интернет» с маленькой буквы. Вот так: интернет. Почему? Потому что интернет стал обычным и из чуда, обладающего именем собственным, перешел в класс явлений окружающей реальности. А классам реальности больших букв в названии не положено. За исключением Бога. Так-то. ■



Интернет — это такое место, где все происходит одновременно. Будь моя воля, я бы не две, а пять сюжетных линий сделал. Но тогда — существует опасность, что вы сожжете книгу до завершения прочтения. А мы так — не договаривались.

Ну и накрутил я... Ладно, теперь сменим тон и будем серьезны. Читайте — меня, человека, который не побоялся признать, что в том, чтобы быть чайником, нет ничего зазорного. ■

Михаил ЗУЕВ
Москва, апрель 1998 г.